
 
 
 
 
 

 

 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris BURES 8. September 2015 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0148-II.6/2015 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Anneliese Kitzmüller, Kolleginnen und Kollegen haben am 
8. Juli 2015 unter der Zl. 5922/J-NR/2015 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „eine gemeinsame Gedenkveranstaltung mit der tschechischen Stadt 
Prerau/Přerov zur Erinnerung an die 265 ermordeten Opfer und in den sog. 
Schwedenschanzen verscharrten Opfer der Nachkriegszeit“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu den Fragen 1 bis 6: 
 
Die Österreichische Botschaft (ÖB) Prag war zur Gedenkveranstaltung in Prerau/Přerov am  
19. Juni 2015 nicht eingeladen. Auch bestehen bisher keine Kontakte zum Bürgermeister von 
Prerau/Přerov. 
 
 
Zu den Fragen 7 bis 21: 
 
Das Österreichische Kulturforum (ÖKF) Prag organisiert regelmäßig Veranstaltungen 
betreffend die Vertreibungen nach dem 2. Weltkrieg sowie zu Themen, die generell mit der 
deutschsprachigen Minderheit in der Tschechischen Republik in Zusammenhang stehen. 
Nach den diversen erfolgten Veranstaltungen anlässlich der Geschehnisse vor 70 Jahren sind 
vorerst keine Folgeveranstaltungen angedacht. 
 
Grundsätzlich sei darauf hingewiesen, dass zur objektiven Aufarbeitung der gemeinsamen 
Geschichte – insbesondere der wechselhaften nachbarlichen Geschichte des 20. Jahrhunderts 
– im Jahr 2009 die Ständige Konferenz österreichischer und tschechischer Historiker zum 
gemeinsamen kulturellen Erbe (SKÖTH) eingerichtet wurde. Wichtigstes Projekt der SKÖTH ist 
die Erarbeitung eines gemeinsamen Geschichtsbuchs, das einer breiten Öffentlichkeit 
zugänglich sein soll. Die Höhe der Unterstützung des Projekts eines gemeinsamen  
Geschichtsbuchs durch das Bundesministerium für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA) 
beträgt je EUR 20.000,- für die Jahre 2014 und 2015. Der gleiche Betrag ist für 2016 geplant. 
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Zu den Fragen 22 bis 28: 
 
Nein, dem BMEIA liegt keine Liste der Opfer vom 19. Juni 1945 vor. 
 
 
Zu den Fragen 29 bis 32: 
 
Das Buch „Blutige Nacht auf den Schwedenschanzen“ ist dem BMEIA bekannt. Von der ÖB 
Prag werden insgesamt neun Exemplare für das ÖKF Prag sowie die Österreich-Bibliotheken 
in Brno/Brünn, České Budějovice/Budweis, Liberec/Reichenberg, Olomouc/Olmütz, 
Opava/Troppau, Plzeň/Pilsen, Znojmo/Znaim und Ústí nad Labem /Aussig aus dem laufenden 
Budget angekauft. 
 
 
Zu Frage 33: 
 
Die Bücher stehen in den Österreich-Bibliotheken der interessierten Öffentlichkeit zur 
Verfügung. 
 
 
Zu den Fragen 34 und 35:  
 
Nein.  
 

Sebastian Kurz 
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